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6 Розроблені автором науково-методичні основи контролю. комплексної опінки та 

прогнозування впливу техногенного забруднення на довкілля іа людину впроваджені в 
навчальний процес у вигляді нової навчальної дисципліни "Екологічний аудит’г, для якої 
підготовлені навчальні плани, програми, методичні вказівки, курс лекцій, лабораторний 
нракз и кум з комп’ютерними програмами та опубліковано підручник

Summary;
GEOECOLOGICAL AUDIT AND ECOSYSTEMS MODELLING OF REGION POCU Г| YA
The dissertation deals with the present environmental conditions in the valley between the 

Prut and the Dniester Rivers (also known as Pokuttya) as a model area of the foothill and flatland 
landscapes. The geological audit i.e. the evol nation of natural and technogenic ecosystems has been 
performed according io all their components- geological environment and mineral resources, 
geophysical fields and their influence on the environment and humans, leiram and geodynamie 
processes, surface and ground waters, atmosphere and climatic resources, phytosphere, zoosphere, 
biological resources, demosphere and correlation between population morbidity and environmental 
factors.

УДК 556.3 (477.84) Мирослав СИВИЙ, Василь КІТУРА

ПРІСНІ ПІДЗЕМНІ ВОДИ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

Про б л е м а заб е зпече н н я стаи тльн or о і які сного централ і зован ого во д опостачаї іня 
населених пункіїв об ласії а он до ні роки набула особливої гостроти. В містах області (в тім 
числі і в обласному центрі) погіршилася яктсіь водопостачання, потребуюіь вирішення 
чимало питань, пов’язаних із використанням прісних підземних вод В умовах фактичної 
втрати ефективного контролю * боку державних оріанів багато користувачів не мають 
дозволів на спец водокористування, дані сі а тз віт я ості по окремих в одо пунктах часто не 
відповідають даним обліку водокористування, інколи облік використання води не ведеться 
зовеш, відсуїній належний коніроль за розливом прісних і мінеральних йод, багато 
артсасрдловип перебувають у незадовільному санітарно-технічному етапі.

У той же час Кабінетом Міністрів України опрацьована ‘'Програма розвіцку 
мінерал ьн о-сировинної бази України на період 2001-2003 рр і а до 2010 року*1, яка 
j і сред ба ч ає с ис j є му ко м j і1 іе ке но і о (і eoj ю і ■ і ч н ош, і нже пер н < >-гео по гі чн ого. еколого - 
[силогічного га 1н) вивчення окремих її регіонів для вирішення невідкладних проблем 
мінеральною провинного комплексу та розробки наукових основ природоохоронної попі інки 
держави Особливе місце у програмі підводиться і вивченню прісних підземних вод - 
корисної копалини №1.

Сказане диктує поіребу інвентаризації наявних на даний час ресурсів прісних 
підземних вод області, аналізу рівня розвідай ості та ос вос пості ресурсів, забезпеченості ними 
адмінрайонів та населених пунктів області, моніторингу якісь их характеристик вод, оцінки 
поіенціалу ресурсів і ото

Гідрогеологічні умови розповсюдження прісних і а мінеральних вод па території 
області вивчались у 1992-1997 рр. спеціалістам и Чернівецької комплексної гідрогеологічної 
партії, фондові матерій, і и із звіту яких частково використало у пропонованій статті 
Загальний оіляд підземних вод західних областей України знаходимо у роботах О Штогрин, 
В Щепака, В Колодія та ін. [4,5]. значний внесок у гідроіеоііопчне вивчення території 
зробили гідрогеологи А Бабинець, В Шестопалов, О. Іщенко та ін Методологічні аспекти 
раціонального використання та охорони підземних вод висвітлюються у роботах [2,3.6]

У гідрогеологічному відкошенні територія області розташована в межах В о липо- 
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Подільською артезіанської о басейну Виділяюіься три гідро геолог Ічні райони. 
Малополіський, Подільський іа Придністровський.

Основними чинникам и t які визначають умови формування та режим підземних вод 
репоіїу с а) умови залягання і літо лої і чи і особливості водовмісних порід; б) значна 
розчленованість рельєфу, в) розвинула сітка розривних порушень і супутні їй тріщинуваті 
іони, г) положення району у певній ландшафтній і клімаї ичній зоні

Показником можливою живлення перших від поверхні водоносних іоризодтів є 
зволоженість території У межах Иод шля в напрямку із північного заходу на південь і 
південний схід зменшується кількість аімосферних опадів і збільшується величина 
випаровування, тобто закономірно міняються основні кліматичні складові, ко грі визначають 
водний баланс території і умови формування режиму грунтових вод. Тут виділяються дві 
зони зволоження, перша з яких - надмірна охоплює Тернопільську та Хмельницьку 
області.

Річна сума опадів по зоні у 2001 році коливалася від 662 до 1^64 мм і була вищою за 
норму на 8Ь393 мм практично по всій зоні У межах Во.чнно-Подільського басейну у 2001 
ропі опади становили 669-858 мм і перевищували норму па 88-171 мм. Найбільша кількість 
опадів випала у літні місяці. їх сума становила майже 50% в і і річної. Проте, опади літніх 
місяців не поповнили запасів вологи, і ому шо при досиїь значній температурі повітря у цей 
час (в середньому до 20П вони витратились на випаровування і транспірацію І тому, 
незважаючи па значне підвищення у 2001 році суми аімосферних опалів, на більшості 
спостережних пунктів зони середньорічні рівні ґрунтових вод продовжували знижуватись 
Величина зниження середньорічних рівнів становить у водоносному горизонті четвертинних 
відкладів - 0.01-0 26 мм, протерозойських - 0 41-0.68 мм [1]. В окремих свср,иовинах 
сг[остерігався шдйом середньорічних рівнів у четвертинному водоносному горизонті до 0.18 
мм

За хімічним складом підземні води зони надмірною зволоження н основному 
гідро карбоні ітно-хлори дні натрієві чи кальцієво-натрієві із мінералізацією 8-1000 мг/дьґ 
Зрі; і,к а зус тр іч аються води су ль фати о-г ід ро ка рб онатн і магні є в і, н а грі є но- к альц і єні з 
мінералізацією від 1600 до 2100 мг/дм* (гіпсові відклади тортонського ярусу)

В геолог піній будові області чітко виділяються дна сгрукіурні комплекси - щільний 
крисіанічний фундамент і осадовий чохол, що характеризую!ьея різним ступенем 
водонасичепості порід

Склад но дислоковані породи фундаменту, не зважаючи на інтенсивну тріщинуватість у 
межах тектонічно послаблених юн, практично безводні, обводненою є липіе верхня 
тріщинувата зона, нижче якої тріщини заліковані продуктами вивітрювання.

Верхній надкомплскс - осадовий чохол, характеризується значною, але нерівномірною 
водоцае вченістю. різним якісним складом підземних вод і включає верхи ьопрогерозоиський. 
нижньопалеозойський та мезокайнозойськип комплекси.

Верхньопротсрозойська ювща порід обводнена нерівномірно по окремих зонах в 
середній та нижній частинах розрізу, до яких приурочені солоні води хіоридно-на грі гною 
складу

ІІижпьопалеозойський (каледонський) структурний комплекс представлений практично 
безводними нижньокембрійськимн і високо водонасиченими силурійськими та девонськими 
від к іадами

Мезо кайнозойський (альпійський) комплекс складають ссноманські, туронські. 
Міоценові та четвертинні відклади, що вмішують в основному прісні підземні води.

Г і; ір о і со л огічн і у мо ви об л асті значною м ірою ви з н ачаються ге оморф о л о гі чиими 
особливостями наприклад, глибокими ерозійними врізами донин річок - пі них приток 
flHicipas що зумов л юс значну дрсповаиість порід мезоканіюзою у центральній та південній 
частинах області. З іншого боку, наявність численних тектонічно послаблених іон, які є
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колекторами і транзитними шляхами підземних вод, визначає своєрідні гідродинамічні 
особливості окремих ділянок території.

Тернопільська область виділяється величиною прогнозних ресурсів підземних вод 
(ПРПВ) порівняно із іншими подільськими областями (величина ПРПВ області, наприклад, 
майже у три рази перевищує відповідний показник Вінницької області - 2206 і 885 тис 
м\'добу)> Розподіл ресурсів підземних вод за адмінрайопами області нерівномірний (рис.1) 
За кількістю запасів виділяються центральні та західні райони області - Тернопільський, 
Теребовлянський. Бережанський, Бучацький, Зборівський, у яких величини ПР1ІВ 
становлять 170-293 тясжг'/'добу. У східних та південних районах області (Підволочиськив, 
Гуся пінський, Борщівський, Залпцицький) величини ПРПВ у три чи більше разів нижчі -36- 
59 тисмг7добу Частка експлуатаційних запасів по області сіановить в середньому 13%, хоча 
слід говорити про вкрай нерівномірну розвідай їсть ресурсів підземних вод. У дев’ятьох 
районах області (див рис.1) сксптуагація прісних підземних вид ведеться із нерозвіданих 
запасів, ще у трьох районах із досить високими ПРПВ (Бережанському, Бучацькому і 
Кременецькому) частка розвіданих ресурсів стаиовиїь 2-7% і лише декілька районів дещо 
краще забезпечені достовірними запасами підземних вод (розвідаїїість 11-36%) - Козгвськин, 
Пїдволочиськнй, Збаразький. Чорт кінський Найвищою розвгданістю ресурсів підземних вод 
(51%) характеризується Тернопільський район, очевидно, через потреби, розміщеного тут 
обласного цептру

Найбшьщг обсяти водовідбору із ПР11В у 2001 porn зафіксовані також у 
Тернопільському районі - 94,6 гисм брбу, в інших районах області вони коливаються у 
межах 0,4-4.2 гис.м3'добу. При цьому розвідані запаси експлуатуються пише у чотирьох 
районах: Бере жанськ ому. Бучацькому, Тернопільському та Чортківському Відсоток 
освоєння ігропіозпих ресурсів в області іаіалом невисокий 6 а іго районах становить 0,3- 
32, достаючи пікового значення знову ж гаки у Тернопільському районі, а в деяких районах 
(Бережанський. Бучацький, Зборівеький, Козгвський, Лаііоведький, Підгасцький) не 
перевищуючи 1. Освоєння експлуатаційних запасів дешо вище і досягає в середньому по 
області 33% Наиінтенсиаиіше використовуються розвідані запаси в Тернештьському (60%), 
Бучацькому (16%) та Бережанському (12%) районах 3 іншого боку, у деяких районах 
(КозівськиЙ, Підводо чи о ькиіі, Збаразький, Кременецький) експлуатаційні запаси не 
використовуються зовсім

Рис. 1 демонструє також забезпеченість області прогнозними та ексчіту акційними 
ресурсами прісних вол і територіальну тгіі'гьність ПРПВ

У Тернопільській області показники забезпеченості районів ПРПВ коливаються в 
межах 0J-5,7M становлячи в середньому по області бшя 2 (для порівняння.

чол
забезпеченість ПРПВ по Україні на 1 людину коливається в областях від 0,3 до 5 м^/лобу). 
Спостерігається чітка тенденція зниження показників із північного заходу на південний схід.

Подібну картину демонструють і середні модулі ПРПВ, які показують насиченість 
території ресурсами прісних підземних вод т обраховані для адаінрайопів області Пай виш і 
значення модулів вирізняють два райони області - Тернопільський і Бережанський 
(відповідно. 366 га 397 м /добу} Висока щільність ресурсів прісних підземних вод у 

клґ
Підгасцькому. Козівському, Бучацькому. Зборівському районах (240-260 v /добу) у 

південно-східних районах області - Підвопочнеькомуз Гусяіипському, Заліщицькому, 
ЬоршівськомУ - значення модулів знижуються до 36-60 Лі добу, тобто у 6-Ю разів.

клг
порівняно із районами з найвищою щільністю.
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Найбільша кількість прісних підземних вод витрачається па водопостачання обласного 

центру (90,9 тис.м3/добу), районні ценіри об ласі і споживають прісні води в межах 033-2,4 
тис м^добу (рис 2). Витрати води па 1 людину у селищах міського типу та містах області 
становлять переважно 30*70 л / Д°бу і лише в окремих містах перевищують 100 л^добу

чол чол
л/добу

(Тфцоліль*387, ЛашвпіИ 82, Бережани* 132 чол ).
У таблиці 1 показано частку підземних вид у запільному обсязі всіх прісних вод, які 

використовувались різними галузями господарства області у 2001 році
Таблиця L

Використання прісних вод господарством області (млн.м3)Л

Галузі господарства Загальний забір 
прісних вод

Забір прісних 
иідземпих вод

Відсоток (%) 
використання 

прісних 
підземних вод

Всього по області 8030 48,84 61
П ромнел оиіеть 8,522 3.824 45

В т.н.: енергетика 0,02 і 0.021 100 1
Хімічна і нафтохімічна 

промисловість ОД 15 0.115 100

Машино буду ван н я і мої aj юоброб ка 0,234 0,234 100
Промисловість будматеріалів 0,034 0,034 100

Легка промисле віє гь 1,250 0.003 0,2 і
Харчова промисловість 6.809 3,357 49 1

М'ясомолочіта промисловість 0,854 0,854 100
Сільське іосїіодарстьо 30,32 4,500 15

КСЇ1 4,270 4,270 100
Рибне господарство 25,50 - 0

Транспорт 0,522 0.404 77
__  Будівництво __л 

Маттехлостач
0,036
0,001

0,031
0,001

86
100

Житлокомунюси і побутове 
обслуговування 40,90 40 08 98 '1

В г,ч.: комунальне господар. 40,4] 39,59 98

100Підприємства охорони здоров'я, 
с оцз абез не че нн я, фіз ку лЬ гу ріі 0,260 0.260

Народна освіта 0,236 0,236 100

Як видно з 'іаблиці, основні обсяги прісних підземних вод використовуються 
підприємствами житлокомунгоспу - нс питтєві води Загалом незначна пасі ка використання 
таких вол у сільському господарстві (13%\ з іншою боку, цілий ряд галузей народного 
юснодарства повністю задовольняє потреби у прісній воді за рахунок підземних вод. Більше 
і [оленини викорнсганих в області у 2001 році прісних вод (61%) припадає на води підземні

Основним водоносним гори з оптом F за рахунок якого в області здійснюється 
централізоване водопостачання є мергельно-крейдова товща верхньої крейди. у меншій мірі 
скористуються силурійський та неогеновий горизонти

Проаналізована картина розподілу па території області ресурсів прісних підземних код, 
їх вивченості та освоєння дозволяє зробити певні висновки.
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1. Величини І1РПВ в ад мін райо нах області закономірно зменшуються у напрямку із 

північного заходу на південь та південний схід, причому зменшення величия ПРПВ досить 
значне - у декілька разів

2. Розвідай їсть ресурсів прісних підземних вод в цілому по області низька і 
станови і ь в середньому 3 3% Загалом краї де ро$кі?танІ ресурси у районах із розвинутим 
народним господарством

3. Рівень освоєння ПРПВ в області вкрай низький і становить в середньому 6% 
Дещо краще освоюються експлуатаційні запаси 33%.

4 У зв’язку із низьким рівнем освоєння в області наявний значітий резерв ПРПВ - 
2073 тис. м3/добу3 у тім числі 193 тис м7добу розвіданих запасів Значні резерви 
експлуатаційних запасів е у Тернопільському (59 тис м3/добу), Козівському (65 тис. 
м?/добу). Бережанському (18 тис м7добу) і а деяких і шпик районах.

5. Показники забезпеченості адмшрайопіп області та середні модулі ПРПВ 
виявляють виразну тенденцію зменшення із заходу-пІвнічною заходу на схід-пів денний схід 
\ напрямку південних районів Хмельницької області За даними показниками у межах 
області більш-менш чітко виділяються дві площі. Перша з них охоплює західні^ центральні 
та північні райопи Тернопільської область поширюється також па північні райони сусідньої 
Хмельницької області. Ця територія добре забезпечена ПРПВ. Середні модулі ПРПВ 
становлять тут 100-300 і більше \Р/добу на 1 км\ а забезпеченість районів ПРПВ становить 
переважно понад 2 м /Добу (рис 1). Друга площа охоплює південно-східні райони області

чол
(Залнцицькищ Борщі неький, Підволочись кий, Гуся пінський) і продовжується у південній 

часів ні Хмельницької обласг Середні моду'і і на цій терні орії становлять 50-100 ,
кін2

З j
а забезпеченість районів коливається у межах 0,5-2 м j Дооу [ериторія може вважатись 

чол
задовільно забезпеченою І1РПВ>

6. Основна часіина як ПРПВ іак і експлуатаційних запаси в межах області (як і в 
цілому по В олино-Подільському артезіанському басейну) припадає на водоносний юри зонт 
мергельно-крейдової товщі верхи во і крейди (майже 60% від загальної величини ПРПВ по 
басейну) Централізоване водопостачання в області здійснюється в основному за рахунок 
підземних вод - майже повністю використовую їв для пнттєвнх потреб такі води великі 
населені пункти області - Тернопіль, Бережани іа Ін., значна Тіастка використання вод також 
у промисловості

Тут, од 11 ак, спід зау в аж и і и, що х о ч а в і б і юм у басе й в ; цки гь і іерс і l є ктивни й у 
відношенні резерву ПРГ1В, деякі населені пункти у його межах розташовані на площах 
малопродуктивних водоносних горизонтів, формування ресурсів яких обмежується 
несприятливими природними чинниками і з Цих причин не можуїь буї и ПОННІСІЮ 
забезпечені підземними водами.

Що стосується моніторингу за якісно та режимом підземних вод, то, за даними 
Геоінформ [1], забруднення у межах Волнпо-ПодІльського арі с ванської о басейну носить 
заіалом локальний харакіер і спостерігається у свердловинах. побутових колодязях та 
каптованих джерелах. Підземні води четвертинної о і неогене ш но водоносних і оризон і і в 
забруднені в основному нітратами, вміст яких в окремих колодязях сягає 500 мг/дм’ при 
гранично допустимій концентрації - 45.
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Скорочення використання мінеральних добрив та пестицидів в останні роки призвело 

до деякого поліпшення якісного складу підземних вид, але для агропромислових районів 
проблема присутності у підземних водах, що використовуються для господарсько-питного 
водопостачання, залишкових кількостей пестицидів та сполук групи азоту залишається 
актуальною
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Symmary:
Myroslav Syvyi, Wusyl Kitura SUBTERRANEAN FRESH WATER OF THE TERNOPIL 

REGION.
Modem condition of exploration and acchmatnation of subterranean fresh water in the region 

have been analyzed. The supply of the regions with subterranean fresh water resources, temtoria ol 
the density destri billion of water, water-supply of towns and villager in the region have been 
characterized as well




